

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel. állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYABORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mel. állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

A magyar-szovjet barátság napjai

kezdődnek ma Debrecenben és tartanak egy hétig. Változatos program várja az érdeklődő közönséget. Kiállítások, előadások mutatják be a Szovjetunió kulturális, gazdasági, közegészségügyi és társadalmi fejlődését.

Ez a hét bizonyára nagy lépésekkel viszi előre a magyar és szovjet barátsági viszony kialakulását és nagyban hozzájárulhat ahhoz, hogy helyes felfogás és ismeret alakuljon ki a debreceni és a megyei társadalomban a hatalmas szovjet birodalomról.

Az elmúlt rendszerek meggátolták azt, hogy a magyar nép széles rétegei tudomást szerezzenek a szovjet birodalom hatalmas erejéről és arról a nagy átalakulási folyamatról, mely a birodalomban úgy gazdaságilag, mint társadalmilag végbement. Most már tudjuk, hogy milyen végzetes volt az a rövidlátó elzárkózás, amelyet a megbukott kormányzati rendszerek nálunk a Szovjetunióval szemben gyakoroltak és milyen végzetes volt az a szisztematikus megfélemlítés, amiben a magyar népet tartották a Szovjetuniót illetően.

A tendenciózusan beállított elferdítések és rosszindulatú beállítások, megismétlődő hazugságok a háború nagy zivatarában omlottak össze. A háború vihara elseperte a rosszindulatból és hazugságokból felépített válszfalakat és a két nép között megnyílt az őszinte barátság lehetősége. Mint „mumust” festették a magyar társadalom elé a reakciós és fasiszta rendszerek a szovjet népet, annak vezetőit és a felszabadító hadjárat után láthatuk, hogy éppen ellenkezőleg: a szabadságot és a demokratikus átalakulás lehetőségét teremtette meg számunkra a szovjet birodalom kormányzata és hadserege.

A magyar ember természetéhez tartozik az őszinte hála és megbecsülése a baráti érzelmeknek. Ez áll az egyes ember életében építő, mint az egész nép életében. Innen van, hogy az ország felszabadítása és szabadságának visszaadása hálával tölti el a magyar népet és ennek minden alkalommal kifejezést is ad.

Február 1-én lép életbe a VIII.-XV. fizetési osztályú állami alkalmazottak fizetésjavítása

A kormány állandóan javítani igyekszik a közalkalmazottak helyzetén Javul a nyugdíjasok ellátása is A minisztertanács határozatai

A kormány tagjai péntek délután Nagy Ferenc miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács a köztársasági emléknap megünnepelésében úgy határozott, hogy az ünnepség február 1-én lesz, de hogy a munka folytonosságában emiatt fennakadás ne történjék, ezért az ünnepség egyes részeit déli 12 órakor kezdődnek.

Balogh István államtitkár előterjesztésére a minisztertanács özv. Vázsonyi Vilmosnak teljes özvégi nyugdíjat engedélyezett. Molnár Erik népjóléti miniszter javaslatára a minisztertanács módosította a munkások családi pótlékáról szóló rendeletet. A módosítás szerint a munkavállalók részére családi pótlék jár minden 16 évet nem elegendő gyermek után, akik a munkavállaló saját háztartásában tartják a családi pótlék összege minden gyermek után 18 forint. Ez már január 1. napjától kezdve alkalmazandó.

Hozzájárul továbbá a minisztertanács olyan törvényjavaslatához, amely módosítja a képviselők összeférhetetlenségéről szóló törvényt. Jelentős része a javaslatnak az, hogy nemzetgyűlési képviselő rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterre nevezhető ki, képviselői működésének megszüntését követő egy éven belül is. Ez nem érinti a kinevezett személynek azt a kötelezettségét, hogy képviselői mandátumáról le kell mondania.

Módosította a minisztertanács úgynevezett rehabilitációs rendeletét is és a kérelmek előterjesztése tekintetében végső határrapuz 1947 június 30. napját határozza meg. Kivételek azok, akiknek visszatérése az ország területére elháríthatatlan akadály következtében gátolva van. A rendelet egyébként egyszerűsíti az eljárás módjait.

Elfogadta a minisztertanács az igazságügyminiszternek azt a javaslatát is, hogy egyes tulajdonjogoknak telexkönyvi visszaállítására vonatkozó kérelmek határidejét 1947 december 31. napjában határozta meg.

Rácz Jenő pénzügyminiszter előterjesztésére megállapította a minisztertanács az 1932 október 1. és a német megszállás megszüntése közötti időben áruszállításból és munkateljesítésből keletkezett állami tartozások és követelések bejelentési szabályait. Ugyancsak a pénzügyminiszter előterjesztése alapján a minisztertanács behatárolta foglalkozott az állami alkalmazottak fizetésének kérdésével. A minisztertanács an-

nak teljes elismerése mellett, hogy az állami alkalmazottak igen súlyos áldozatokat hoztak és hoznak ma is a stabilizációért és különösen a legáltalánosabb fizetési csoportokban megélhetési nehézséggel küzdenek, mégis kénytelen volt megállapítani, hogy az állami bevételek alakulása januárban még nem teszi lehetővé a fizetések javítását. Ezért a minisztertanács úgy határozott, hogy a fizetésjavítás, amely a VIII.-XV. fizetési osztályokban fog érvényesülni csak február hó 1-ével lép majd életbe.

Együttal elhatározta azt a minisztertanács, hogy az OTBA járulékokat az eddigi általános 2,5 százalékról 5 százalékra emeli, a többletet az államháztartás terhére elvállalja. Amíg tehát eddig csak az alkalmazottak viselték az OTBA járulékokat, most az állam is ugyanakkora összeggel fog hozzájárulni az OTBA szolgáltatásainak javításához. Az államháztartás helyzetének további javulása után, vagyis remélhetőleg néhány hónap múlva az állam vállalja az OTBA járulékoknak az alkalmazottak terhelő részét is.

Kihondotta a minisztertanács azt is, hogy a posta alkalmazottai február 1-től ugyanolyan törzsi fizetést fognak kapni mint a MÁV alkalmazottai s ezzel a postások jogos panaszát orvosolta.

A fizetések emelkedésével párhuzamosan javul a nyugdíjasok ellátása is. A kormány az októberben végrehajtott és a most elhatározott fizetésrendezésekkel megmutatta, hogy a stabilizáció elősegítésénél sokkal nagyobb hangsúlyt fektet a közalkalmazottak fizetésének megemelésére és az állam bevételek fokozatos kedvezőbb alakulásával párhuzamosan, ha egyelőre szerény mértékben is, állandóan javítani igyekszik a közalkalmazottak helyzetét.

Bognár József tájékoztatásügyi miniszter előterjesztésére elvi alapot foglalt el a minisztertanács a papírhány miatt szükséges intézkedések tárgyában. Részletes javaslatot a pártközi értekezleten fogják megvitatni.

Báranyos Károly földmívelésügyi miniszter előterjesztésére szabályozta a minisztertanács a tenyészállatok díj kötelezettségét és hozzájárult az árvízvédelemmel kapcsolatos intézkedésekhez szükséges hitelek folyósításához. Ugyancsak a földmívelésügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács a földbirtokreform során kiosztatlanul maradt parlag területek hasznosítására, a szükseghöz képest 3 millió forint költséggel engedélyezett. Az ekként hasznosításra kerülő terület mintegy 100.000 kat. hajt.

Saláta Kálmán eltűnt. A debreceni rendőrségre értesítés érkezett, melyszerint Saláta Kálmán nemzetgyűlési képviselő, akinek a Dálnoki Veress-összeesküvés kapcsán mentelmi joga felüggésztésért kérték, eltűnt budapesti lakásáról és ismeretlen helyen tartózkodik.

Budapestről jelentik: Saláta Kálmán kisgazdapárti képviselő, aki a földalatti összeesküvés egyik szereplője volt, pénteken délután megszökött lakásáról. Mentelmi jogának felülgészítése után körözést bocsátanak ki kézrekerítésére.

Saláta Kálmán és Jacsó Pál nemzetgyűlési képviselő ügyében a népfőügyészség kiadatási kérelme csütörtökön délután megérkezett a Nemzetgyűlés elnökségéhez.

Békeffy László tiltakozik a vádak ellen. Békeffy László fia, Békeffy Gábor buszvezető folytatott telefonon a Svajceban tartózkodó Békeffy Lászlóval.

Békeffy Gábor közölte apjával a vele kapcsolatban megjelent közleményeket. Békeffy László tiltakozott az összeesküvés vádjai ellen. Közölte, hogy telefonon felhívja a főkapitányságot és amennyiben egészségi állapota megengedi, azonnal hazajön, hogy tisztázza magát a vádak alól.

Három álarcos egyén fasiszta üzenetet olvasott be a milánói rádióba. Róma, jan. 17. (Reuter): Az Anza olasz hírszolgálati iroda milánói levelezője szerint három álarcos egyén, közöttük egy nő, csütörtökön este behatolt a népjóléti minisztérium milánói rádióleadó hivatalába, megszakították a rádióközvetítést és rö-

vid üzenetet olvastak be a mikrofonba; méltatva a fasiszta kormányzatot. Az üzenet azonban a készülék már nem közvetítette, mert a leadóállomás egyik műszaki tisztviselője közben a vezetéket elvágta. A három álarcos egyén, akik azt állították, hogy a fasiszta demokratikus párt tagjai, az üzenet beolvásása után, még mielőtt a rendőrség a helyszínre érkezett volna, megszökött. (MTI)

A nemzetgyűlés hétfőn összeül. A nemzetgyűlés január 20-án, hétfőn déli 12 órakor ülést tart.

Churchill megindította az Egyesült Európa mozgalomát

London (Reuter): Churchill maga állt az Egyesült Európa ügyét előmozdító pártközi mozgalom élére. A mozgalom ma indítja útjára olyan bizottságot, amely a politikai pártok elbarcozait és a vallásfelekezeti vezetőit foglalja magában. Vannak közöttük katólikus és protestáns egyházi férfiak, szocialisták, szabadelméletűek, konzervatívok.

A mozgalom szervezői hangsúlyozták, hogy a megmozdulás az Angliában jelenleg hatalomra lépő párt által hirdettet által összhangban áll. A mozgalom szervezői elkötelezettek az Egyesült Európa országokat sem gátolhatja meg semmi abban, hogy csatlakozzanak az Unióhoz, megtartva egyúttal a Szovjetunióval való különleges kapcsolatukat.

A brit sajtó behatárolta foglalkozik ezzel a mozgalommal, amelyet Churchill az Európai Egyesült Államok megteremtésére indított.

A „Times” rámutat arra, hogy ez a gondolat mintegy 100 esztendő. Megvalósítását idáig lekérdőzetlen politikai nehézségek gátolták. Nagybritannia számára nagyon nehéz, hogy egy ilyen szervezetben résztvegyen, tekintettel arra a helyzetre, amelyet a brit államközösség kebelében betölt és tekintettel azokra a fontos érdekekre, amelyek a tengerentúli területekhez fűzik. — A lap véleménye szerint a Szovjetunió szempontjából hasonló nehézségek merülnek fel.

A kommunista „Daily Worker” szerint a tervnek az a célja, hogy Európát egyesítse brit vezetés alatt és a szervezethez kizárja a Szovjetuniót.

A munkáspárti „Daily Herald” hangoztatta, hogy a világnak elsősorban arra van szüksége, hogy nagyobb legyen a megér-

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTEL,
Simonty utca 1/b.

a Szovjetunió és népei iránt, sőt most még inkább, tovább fejlődhetik az őszinte jó viszony és barátság, annál is inkább, mert függetlenségünket is neki és a szövetségeseinknek köszönhetjük.

Nemcsak érzelmi, hanem reális szempontok is arra intenek, hogy a szovjet-magyar barátságot még inkább kimélyítsük, — egymás őszinte megismerésében kölcsönösen közreműködjünk. Az a tény, hogy közvetlen szomszédai lettünk egy kétszázmillió hatalmas birodalomnak, meghatározza külpolitikáj elhelyezkedésünket és egyszersmindkorra

arra kötelez, hogy a legjobb szomszédi viszonyt ápoljuk és megőrizzük a Szovjetunióval. Egyetemes magyar érdek, hogy a Szovjet birodalom népei bizalommal tekintsenek felénk és a hivatalos összeköttetéseken kívül a magyar és a szovjet nép között a baráti szálak megperesődjenek.

Ezt segíti elő a Debrecenben ma kezdődő Barátsági Hét és kívánjuk, hogy ezek a napok érjék el kívánt céljukat.

CSORONAI SZÍNHÁZ CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szombat du. 2-kor és este fél 7-kor Szombat du. 3-kor és este fél 7-kor

EGY ASSZONY HAZUDIK

BULLA ELMA felléptével

telefon: 110.

Az óriási érdeklődés miatt BULLA ELMA
szombat délután is eljátsza az „Egy asszony hazudik” szerepét. Előadás kezdete 3-kor

és Nagybritannia, a Szovjet-unió és Északamerika között. — Lehetetlenség az európai szövetséget megteremtteni akkor, ha

olyan tömböt létesítenek, amely Nyugat-Európát és Közép-Európát elválasztaná Kelet-Európától. (MTI)

Mi történt 1200 liter olajjal?

A gazdasági rendőrség a nagy lévai Hídegyházi-malomban befejezte a vizsgálatokat a D-brecenben lefoglalt, ipari célra használt és így a közellátástól elvont olajjal kapcsolatban. A nyomozók megállapították, hogy özv. Hídegyházi és leánya, dr. Illési Gyuláné mintegy 1200 liter olajat szállítottak be Debrecenbe. Ebből 1200 litert özv. Katona Istvánné Szappanos-utca 22. szám alatti szappanosnak küldtek be szappanná kifőzés céljára. A vegykísérleti állomás megállapította, hogy a beküldött olaj tiszta olaj volt, nem ipari célra felhasználható olajtermék. A szállítómányi Nagylétéről tegyveres katonával, Bencsik István határ-őrselvezetővel szállították be és egy szállítási engedéllyel két alkalommal is szállították olajat.

Dr. Illési Gyuláné, aki a nyomozók megállapítása szerint értelmi szerzője volt az ügynek, — azzal védekezett, hogy a malom rosszul ment, a munkásokat nem tudták fizetni, pénzre volt szükségük, azért küldték be ipari célra a közellátást szolgáló olajmennyiséget.

Tiltakozó demonstráció az összeesküvés ellen Debrecenben

Tegnap délelőtt Debrecenben tiltakozó demonstráció volt, a leplezett összeesküvés ellen. — Délelőtt 10 órakor a MÁV-műhely hártjére, melyet átvettek a többi gyári kúrtók, minden gyárban és nagyobb üzemből 45 perc megállt a munka. Ezalatt az idő alatt a munkások gyűlést tartottak minden üzemből, ahol a szakszervezet által kiküldött előadók mondtak beszédet, hangoztatva a magyar demokratikus rend törhetetlen megvédését mindenféle ellenforradalmi kísérlettel szemben. Majd felolvasták a tiltakozó deklarációt az összeesküvés ügyében.

A városi alkalmazottak szakszervezete tegnap délelőtt 10 órára demonstratív gyűlésre hívta össze tagjait a városháza közgyűlési termébe. A gyűlést Bedő Lajos, a szakszervezet vezetője nyitotta meg, utána Molnár Kálmán Szociáldemokrata Párt majd Némethy József, a MKP kiküldöttje szövegezt fel. Mindkét beszéd tiltakozó volt az összeesküvés ellen.

kozott a reakciós ellenforradalmi kísérletek ellen. A demonstratív közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely kifejezi tiltakozását az ellenforradalmi összeesküvés ellen.

Az összeesküvés elleni tüntetésként a bíróságon is 15 perc szünetelt a munka. A törvényszéken a törvényszék, államügyészség, népgyűlés, törvényszéki fogház tisztviselői alkalmazottai rövid gyűlést tartottak. Kövi Lajos, az igazságügyi szakszervezet vezetője nyitotta meg a tiltakozó ülést, majd a vagongyári szakszervezet két kiküldöttje, Virág Sándor és Tóth József ismertették a szakszervezet határozati javaslatát, amelyet a jelenlevők egyhangúlag elfogadtak.

A népbíróságon Pánti Sándor bűnügye tárgyalása közben tartottak 15 perc szünetet és a határozati javaslatot a védő, dr. Antal Tivadar ügyvéd olvasta fel.

Az Itéletábla és járásbírósg is 15 perces munkaszünettel fejezte ki tiltakozását az összeesküvés miatt és kérte a bűnösök súlyos és gyors megbüntetését.

Élénk forgalom a debreceni telekkönyvi hivatalban

Az elmúlt 1946. év ingatlanforgalmáról a debreceni járásbírósgnál most állították össze a kimutatást, amely képet ad a telekkönyvi munkájáról. Az ingatlanforgalom a múlt évben elindult a mozdulatlanlás kódéből. A statisztika szerint az adósvétel címén átírt ingatlanok száma: 439. Jelentékeny már, de még nem érte el a békebeli állapotokat. Mindenesetre azt mutatja, hogy az ingatlanforgalom az emberekben feléledt a vételkedv.

A bírósági kimutatás szerint ajándékozás címén 117 esetben írták át ingatlanokat. Végrehajtás és árverés útján 1-1 ingatlan írták át a telekkönyvben. Örökösök címén 478 átírt történt; míg egyéb címeken 34 esetben fordult elő átírás.

Erdekes az ingatlanokra történő jelzálog-bekebelezési statisztika is, ami különösen jelentős volt a hitellet terén. Váltóhitelbiztosíték címén 701 eset fordult elő; egyéb hitelek biztosítására 572 esetben történt telekkönyvi bejegyzés. Végrehajtási zálogjogot 15-ször jegyeztek elő a telekkönyveken.

Egyébként a debreceni telekkönyvek bombakárát igyekeznek pótolni. A közlebbi időben megindul az új földbirtokosok ingatlanainak telekkönyvezése is. — A bombatámadás folytán egyes községek megsemmisült telekkönyveinek pótlására is intézkedések történtek.

Meghalt a dán király

A dán kormány hivatalosan közölte, hogy Keresztély dán király szívrohamban meghalt.

Viszonteladó kereskedők!
Hatósági cukor árusítás
Adorján László fűszer, rövid, festék és gyarmatáru nagykereskedésében.
PIAC-UTCA 83.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szombat du. 3-kor: Egy asszony hazudik, Bulla Elma vendégjátéka.
Szombat este fél 7-kor: Egy asszony hazudik, Bulla Elma vendégjátéka.
Vasárnap du. 3-kor: Tommy és társa
Vasárnap este fél 7-kor: Tommy és társa
Hétlőn este fél 7-kor: Tommy és társa C. berlet.
Kedden este fél 7-kor: Tommy és társa A. és B. berlet.
Szerda du. 3-kor: Meztelen lány. — Füléres előadás.
Szerda este fél 7-kor: Maya, Propaganda előadás.

KAMARA SZÍNHÁZ
Vasárnap este Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.
Kedden este fél 7-kor: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz!

SZOMBAT DÉLUTÁN IS JÁTSZIK BULLA ELMA AZ „EGY ASSZONY HAZUDIK”-BAN

Bulla Elma, vendégjátékát olyan érdeklődés kísérte, amire hosszú éveket óta nem volt példa. A pénteki előadást zúfolt ház tapsolta végig, tomboló sikerrel ünnepelte Bulla Elma lenyűgöző alakítását és elővételben elfogyott minden jegy a szombat esti előadásra is. A közönség kíváncsiságára Délezsnyai direktor ma délutánra is az „Egy asszony hazudik”-at tűzte műsorra Bulla Elmával főszerepben, így szombat délután 3 órakor a „Szybill” helyett Bulla-vendégjáték lesz műsoron.

A népszerű szerzőről Anday Ernő, Szilágyi László és Tamásy Pál Tommy és Társa című 5 felvonásos operettjé, szonettel, friss hatású színpadi-mű A három szerző együttes munkájának eredménye egy kitűnő színdarabot eredményezett. Főhírességek mellett: ahol el nem isporodó mulatós történet vonul át a színpadon az erővel és lendülettel. A harmadik éveknek ezt a sikerűt operettjét Danis György rendezésében újította fel a Csokonai Színház jóható színpadképekkel és színvonalas előadásban.

Jurik József az egyéniségéhez mért emelkedés minden színészi ráteremtésével kápráztatva az érveléssel, logikával, kényes, érkező mintáz egy csupa jóindulatú, új életben naiv, botladozó kezdő, de mindamellett vérebeli utcai rikácsolás „vagány kis srácot”. Rögöntözési frappirozó hatáskor. Kollár Livia kedvesen, noman egyenlivel az alakított Veronika szerepében. Oláh Klári jóformát ügyvédnője Balogh Rózsa egyéni művészete mellett feltűnt Arany Katalin, ennek az eredeti tehetségű kiváló színésznőnek művészi eszközökkel formált vezérigazgató nagymamája. A férfi szereplők közül Dalnoky Géza nagyvonalú alakítása színyvonalos tenor, méltán színt, számot a sikerre. Csengeri Aladár remek humorral, Homonnay Sasady és Szilák János játékkal telt ki az együttesből de jó kézzelvezetést adtak a játék keretében Bány Judit, Pál Jutka, Nagy József, Kovács Ottó, Nagy Károly és Dombrády Ernő is. A kellemes hangú Nagy József énekszámát jóízű feltűnést keltett. Sebástyán András karrier szakszervezetével tartotta kezében a zenét vezető látványos táncszámokat Homonnay Ferenc tanította be.

Karambol a Mikepércsi-uton

Mikepércs alatt összeütközött Nadas József gépkocsivezető autója a HÉV gépkocsijával. Mindkét autó megrongálódott, a bennülők közül hárman könnyebb sérülést szenvedtek.

Rádióműsor

Szombat, 6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torua. 7: Hírek. 7.20: Reggeli zene. 8: A beszélgetés is jutalma. 8.15: Könyv zene. 9: Szalonzene. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Jazz. 13.15: Munka után(köv.). 13.30: Zongoraszmok. 14: Hírek. 14.10: Orgonaszámok. 15: Szalonzene. 16.40: Zene, tánc, tréfa. 16: Cigányzene. 16.30: Gyermekrádió. 17: Hírek. 17.30: Munkáskultúra. 18.30: Debussy-dalok. 18.30: Ujjas-énekes előadás. 18.45: Parasztpartók. 19: Angol zene. 20: Hírek. 20.20: Barsarok. 21: Hét kezdő. 22: Hírek. 22.25: Táncdalok. 24: Hírek — Buda-pesti hí. 17: Jazz. 18: Hírek — 18.05: Bittus és daltám. 19.10: Az úrhatnám lovász. 21.15: Hírek. 21.30: Cigányzene. 22.30: Hangszerek.

APOLLO MOZI
D. u. 5-kor — VASKORONA
Délután 5-kor: KOVIRAG
A nemzetközi cselei filmversenyen elődíjat nyert színes szovjet-filmremek díszbemutatója. — Bevezető: dr. Bihari József tanár.
Este 7-kor: KOVIRAG
Telefon: 194.

METEOR
18, 19, 20, szombat, vasárnap
Hétfő — PÁPUCSHOS
Kabus, Bittosi, Vaszary remek magyar vígjátéka.
Előadások: fél 5, fél 7, vasárnap 11, fél 3-kor is.

Felhívás a gazdákhöz

Illetékes helyről figyelmeztetik a gazdákat, hogy január 31-én a közellátásügyi minisztérium a beszoigálatási nyilvántartásokat lezárja. Aki eddig az ideig beszoigálatási kötelezettségének részben vagy egészben nem tesz eleget, azt súlyosan megbírságozzák. A bírság nagysága gabona kg-ként 1 forint. Aki ellenben beszoigálatási kötelezettségének eleget tesz, külön pénzjutalomban részesül. (MTI)

A Kisgazda Párt hírei

A debreceni elnöki tanács ma, szombat délután fél 5 órakor a tanácskozó tereiben rendez ülést tart. A tagok feltétlen megjelenését kéri az elnökség.

A Közmunka Hivatal megkeresése alapján felhívjuk a közmunkaképzéssel hátralebbar levő tagjainkat, akik az értelmiséghez tartoznak, jó írásuk és a hátralebbar közmunka váltásdíját megfizetni nem tudják, hogy havi 4 napi szellemi (irodai) munkával hátralebbar a Közmunka Hivatalnál ledolgozhatják. Jelentkezni lehet a Közmunka Hivatalnál a hivatalos órák alatt. (Hatvan utca 23. sz. délelőtt 8-3 óráig.)

A suskó tanfolyamra jelentkezni a női tagozat titkárságánál lehet délelőtt 9 órától 1-ig.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

Vármegei elnökök figyelme! A vármegei vezetőképző tanfolyam holnapután 19-én reggel kezdődik. A tanfolyam résztvevői holnap, vasárnap estig feltétlenül legyenek Debrecenben az ifjúsági központban. Vármegei főtktár.

Leánycsoport szabó-, varrótanfolyamot rendez a tanfolyam február 1-én kezdődik. Jelentkezni lehet a Független Ifjúság Irodájában a hivatalos órák alatt.

Közellátás

Tengeri illzat kieszítés. Felhívja a közellátásügyi igazgatóság a város ellátatlan lakosságának figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszerjegy 10. sz. szelvényére 40 deka, nehéz testmunkás, terhes és szoptató anyák részére január hó 19-20 napjára szóló szelvényére 30 deka a testmunkás pótkenyéregy január 19-20 napjára szóló szelvényére 15 deka tengeri liszt szerezhető be kg-ként 82 filléres összegyáron a fűszerkiskereskedőknél. — Felhívja az igazgatóság a pékek figyelmét arra, hogy a fenti szelvényekre kenyeret készíthatnak nem szabad s ezen szelvények az elszámolásnál figyelembe nem vétetnek.

Óriási érdeklődés a Nagy Farsangi Karnevál iránt

Naponta százával érkeznek a jegyelvételre kérelmek a karnevál rendezőségéhez és városzerte nagy várakozással tekintenek a ma esti karneválra, amelynek műsorában közreműködik Vercei honvédkarvezény zenekarával, Márk Géza a közlebbi színész, a karnevál konferánsza, Hajdu Péter zenekarkísérettel népszerű operettársulatokat ad elő. Beán Emmy udjónsgal lesz Debrecenben. Ő hangjával fogja a közönséget szórakoztatni. Közreműködik még a kitűnő humorú Heiler-Gunya duó Mezey Péter és mások. Sikertől még egy kiváló jazz-énekest is lekötöni a karneválra, aki úgy a műsorban, mint reggel tartó műsorban közreműködik.

Vígyszínház

mozi
Szívfeszítő, megható, felejthetetlen amerikai filmremek:
Waterloo Bridge
Fősz.: Robert Taylor, Vivien Leigh.
Előadások: 3.15, 5. 6.45 órák.

A karnevál közönségét a kellemes meglepetések sorozata fogja érni. Éjszaka hólabda, konfetti, szerpentin csata, hangulat tréfák jász fogja változtatásá tenni a karnevált. Karnevált pénztárvnyítás ma 2 órától. Hallgassa meg a karnevál híradóját.

Földmivesszövetkezeti tanfolyam

A Hajdúmegeyi Földmivesszövetkezetek Debrecenben ügyvezetői és könyvezetői tanfolyamot tartanak. Január 7-én kezdődött a tanfolyam melyre tegnap három előadó érkezett Budapestről. Tildy István a földmivesszövetkezetek jelentőségével foglalkozott. Dr. Fekete Béla ügyvezető igazgató kijelentette, hogy egy-egy revizort fognak kiküldeni a szövetkezetekhez, akiknek feladata az ügyvezető és könyvelő továbbtanítása. A központból jogászok is mennek vidékre, akik az előfordult jogi dolgokat intézik el. Hangoztatja, hogy a parasztságnak saját magának kell kezébe venni a dolgokat. Felvetette, hogy az Alföldön lehetne hűvözlet létesíteni. Dr. Tészla József hangoztatta hogy gazdaságilag is ki kell építeni a magyar demokráciát. Kijelentette, hogy a hortobágyi rzsírdékek is szövetkezeti tulajdonba mennek át. Tájékoztatta a hallgatókat a szövetkezetek jogi helyzetéről és az ezzel kapcsolatos tudnivalóiról. A tanfolyam záróvizsgája vasárnap délelőtt 9 órakor lesz.

Bármilyen buzgó hallgatják is a tanfolyamot a résztvevők a két hét, a tanfolyam időtartama, nagyon rövid idő ahhoz, hogy alapos kiképzésben részesüljenek a földmivesszövetkezetek leendő vezetői és könyvelői. Feltehetően szükséges, hogy átfogóbb és alaposabb tanfolyamokat rendezzenek számukra a jövőben.

Ma este 8-kor Zenede-Bál a zeneiskolában

A nagy érdeklődésre való tekintettel a 8 órakor kezdődő műsort a rendezőség éjfélkor megismétli. A műsoron közreműködnek, mint vendégek Hadházy Mária, Bencsik Jolán és Hajdu Péter. A tánczenét a zeneiskola növendékeiből alakult jazz-zenekar szoigálatja. Konferánsok: Balogh József és Dávid Imre. A közönséget hideg buffet, forró tormás virsli, torták és kitűnő szesz italok várják. Fűtött ruhatarak az I. emeletben.

Brillians és ékszer a trágadomb alatt...

Hajdu Samuel Csillag-utca 67. szám alatti lakos 1941-ben Papp Lajos Bözörményi-ut 85. szám alatti tanyáján a trágadomb alá elásott kazetában 500 pengőt, zseborát, brilliánt, ékszerket. Az elásott értékeket ismeretlen tettes felkutatta és ellopta. Károsult feljelentésre a rendőrség megindította a nyomozást a rejtélyes körülmények között elűnt ékszeres ügyében.

Láday csendőrezredet kivégzik

A halálraítelt Láday István csendőrezredes volt belligyi nyilas államtitkár nem kapott kegyelmet s az ítéletet szombat reggel hajták végre rajta.

Páris (AFP): Blum miniszterelnök, az alkormány rendelkezéseinek megfelelően, a köztársasági elnökválasztás után beadta kormányát lemondását.

Megérkezett Csisztyakov, a Nemzetközi Könyvkiadó Vállalat moszkvai képviselője Debrecenben

Óriási érdeklődés előzi meg a „Kövirág” című szovjet-film ma délutáni bemutatóját

M a kezdődnek meg a Magyar-Szovjet barátság debreceni napjai. Erre az alkalomra városunkba érkezett Csisztyakov, a moszkvai Nemzetközi Könyvkiadó Vállalat képviselője, hogy személyesen vegyen részt a Déri Múzeumban kiállítandó szovjet könyvek elrendezésében. Ugyanakkor városunkba érkezett Mátyás főhadnagy, a szovjet hadsereg sajtószolgálatának egyik vezetője, hogy közreműködjen a debreceni napok megrendezésében. A kiállítások anyaga oly hatalmas, hogy a Déri Múzeum összes teremét igénybe kellett venni.

A „Kövirág” bemutatója délután 6 órakor lesz az Apolló-mozgóban, ahova a jegyek már elővételben csaknem mind elkelték. A közönségnek ez az óriási érdeklődése érthető, ha arra gondolunk, hogy a cannesi nemzetközi filmversenyre mintegy 20 állam küldte el legjobb filmjeit és így a „Kövirág” a legjobb filmek közül lett a legjobb. A színes filmgyártás technikáját eddig a Szovjet-unióban sikerült megoldani a legteljesebben. De ez a film nemcsak a technikája miatt, — nemcsak ezerszínű szépsége miatt, hanem komoly és mély gondolatai, eszméi miatt is méltán váltja ki a közönség ily sokatlan érdeklődését. A szovjet filmgyártás merészen új eszközökkel éri el céljait, filmjeiben realizmusra törekszik; de célját mindig művészi eszközökkel kísérel meg elérni. Azok, akik idegenkedtek eddig a szovjet filmstílustól, a „Kövirág” után bizonyára meg fogják változtatni álláspontjukat.

Megindultak a vidéki vonatok

31 vagon szénét kapott a vasút

Az Államvasutak szenváltsága pillanatnyilag enyhült. Az északi irányban 31 vagon szén érkezett Debrecenbe; amely lehetővé tette, hogy a napok óta bezűntetett vidéki vonatokat újra megindítsák.

Pénteken reggel indult vonat Nyírábrányba, ahonnan délután visszaérkezik. Elindult délután a záhonyi személyvonat is, amely reggel jön vissza Nyíregyházáig; este indul Nagylétya—Vértesre, ahonnan vissza reggel jön.

Nem indult pénteken vonat Füzesabonyba.

A budapesti fővonalon a közlekedés változatlan.

Ablakbeveréssel is lehet izgatni

A demokratikus államforma és köztársaság védelméről szóló törvény alapján nemcsak szóval, frással, kézmozdulattal, zenével lehet izgatást elkövetni, hanem ablakbeveréssel is. Ilyen ügyet tárgyalt most a debreceni népbírósi ötös különtanács. A vezérelt Varga Sándor szövetkezeti tisztviselő, a Nemzeti Parasztpárt titkára és Kulik Lajos kereskedő, büdsszentmihályi lakosok voltak, akik a múlt év május 16-án Büdsszentmihályon több ház ablakát beverték. Összeszűrték a Kisgazda Párt pártelhelyisége ablakát, a falubeli zsidók háza az ablakokat, sőt a zsidótemplom ablakait is beverték. Két asszonynak, aki arra járt és megkérdezte, hogy miért garázdálkodnak, azt válaszolták, hogy azért verik be a zsidók ablakait, mert tudják, hogy zsidó rendőrkapitányt akarnak kinevezni Büdsszentmihályra...

A népügyészség úgy a kijelentés, mint az ablakverés miatt vádat emelt ellenük izgatás miatt. A népügyészség álláspontja szerint az ablakbeverés, a zsidók házainak megromlása külön is alkalmas a gyűlölet kifejezésére és felkeltésére, de súlyosbítja a dolgot, hogy az elmondott kifejezésekkel kapcsolódtak össze és hozták összefüggésbe. Varga és társa beismerte az ablakbeverést, de azt állította, hogy öntudatlanságig ittasok voltak. A népbírósi ötös a tárgyalást elnapolta, mert a két miskolci asszonytanú nem jelent meg, mivel nem volt útiköltségre pénzük. A népbírósi ötös a legközelebbi tárgyalásra előlegezi és elküldi a pénzt a tanuknak, hogy megjelenhessenek.

Sulyos a helyzet a teher szállítványozás terén. Panaszok napra a kereskedők, hogy 2-3 hét elől feladott áruk még nem érkeztek meg.

A vasútnál a szállítványok elmaradását a mozdonyhiánnyal magyarázzák. eltekintve a szénválságtól — Füzesabonyban és azon túl D. Debrecenbe szülő teherárból több mint 200 vagon torlódt össze, melynek továbbítása a rendkívüli helyzetben egyelőre lehetetlen. A vasút mindent elkövet, hogy a fontos és sürgős teherárukat melőbb Debrecenbe szállítsa.

A piaci helyzet

A Rákóczi-utcai piacon zöldség-félékből ugyanolyan a felhozatal mint tegnap, de ma megjelent a savanyított káposzta is. A baromfi felhozatal még mindig nagyon csekély. A Simonffy-utcai piacon tejfel, túró és vaj kapható, de ezek mellett sok étel is van.

Rögtönítélőbíróóság elé kerül egy fegyverrejtegető

A debreceni államügyészség az igazságügyminisztérium hozzájárulásával a rögtönítélőbíróóság elé állítja Lajter János 19 éves hajdúhadházi földművest. Legutóbb Hajdúhadházon egy büntény kapcsán kutatás indult meg és 8 helyen is találtak fegyvert. Lajter Jánosnál egy géppisztoly és egy Mauser puská, 55 éves töltevény került elő. Vallomása szerint a géppisztolyt még 1944 telén, a háborús események során találta, míg a Mauser puskát tusa vétkül vette egy ismerőstől, ő készítette hozzá a tusát is. A fegyvereket a szénakazalban az éles töltényt a tengeri góréban rejtette el. Vándorolni akart a fegyverekkel. Azt állítja, hogy most már be akarta adni a fegyvereket és szót is erőt a szomszédjának.

A debreceni törvényszék rögtönítélőbíróósága a jövő hét elején, valószínűleg hétfőn ül össze.

Elfogták az UNRRA-raktár betörőjét

Beszámoltunk arról hogy néhány nappal ezelőtt a Bocskaytéri Népházban levő UNRRA raktárba ismeretlen tettes betört és onnan nagymennyiségű ruhaneműt csomagolt össze. A tettes a Népház kerítésén kimászva távozott, amikor a közelben posztoló rendőr észrevette, üldözötte vette. Majd kétszer utána is lött, azonban a tettesnek sikerült megszöknie, futás közben azonban eldobta a lopott ruhákat tartalmazó csomagot sőt miclispakáját is elvesztette.

Ez az elvesztett sapka és lábuymok vezették nyomra a rendőrség bűnügyi csoportját, melynek nyomozói a tegnapi napon elfogták a tettest Hüse Ferenc cipészsegéd. Bercsényi utca 44. szám

alatti lakos személyében. Az ügy érdekessége egyébként, hogy a miclispaka nem is Hüse tulajdona volt, kölcsönként sapkában ment lopni. A rendőrség előbb a sapka tulajdonosát kerítette meg, aki azonban kétségtelen albit igazolt és bizonyította hogy tőle Hüse kölcsönkérte a sapkát. Hüse egyébként, amint a nyomozók megjelentek nála, kijelentette: — Már vártam az urakat. Tudtam, hogy megtalálnak...

Az első percben mindent bevallott. Nyaktörő módon egy pózna segítségével, az ablakot betörve hatolt be a népházi raktárba az akrobata betörő, akit kihallgatása befejeztével átadnak az ügyészségnek.

Remény van a közmunkák megindítására

Az ötszáztsági által visszavett tisztviselők ügyében február hó végén lesz döntés

Szabó Kálmán polgármester budapesti útjának eredményeiről a következőkben nyilatkozott munkatársunknak:

— A válságos fűlési helyzetben lévő klinikák szénellátása ügyében tárgyaltam a szénkormánybizottságon. — 40 vagon szénét azonnal kiutalták a klinika részére.

— Ifj. Tildy Zoltánnal, az erdőgazgatóságok központi igazgatójánál tárgyaltam a városi fa ügyében. Az erdőgazgatóság és a földművelésügyi minisztérium vezetőiből álló »erdőtanács« elé kerül az ügy.

— A Hortobágyot a Jóváérteli Hivatalkának adjuk ki bérletbe. — A bérleti szerződést rövidesen aláírják a Jóváérteli Hivatal vezetői.

— A debreceni városi normálstátus tárgyalása előreláthatóan február 7-8 napjain lesz a belügyminisztériumban. Jelenleg a dunántúli, majd a Duna—Tiszaközi vármegyék és városok normálstátusát állapítják meg, — aztán kerül sor a tisztántúli megyékre és városokra.

— A Világítási Vállalat igazgatói állására Balázs Jánost az egyetem műszaki tanácsosát kívánja a város meghívni. A meghívásos megoldást a pénzügyminisztérium és az iparügyi minisztérium elfogadta. Mivel azon

Remény van a közmunkák megindítására

ban az új állás a VI. fizetési osztályban van, ehhez már minisztertanács hozzájárulás szükséges. Jövő hét keddjén kerül az ügy a minisztertanács elé.

— A Világítási Vállalat szénellátása ügyében az illetékesek minden támogatást megígérték, a Debrecenbe jövő szén szállítványok szállításának zavartalanosságáról Beberics közlekedésügyi államtitkár intézkedett.

— Az építés- és közmunkaügyi minisztériumban Dénes Lóó szegedi polgármesterrel együtt voltunk. Mindketten kértük városunkban a közmunkák újra megindítását. Jelenleg fedezet nem áll rendelkezésre, de a minisztériumban kapott ígéretet szerint körülbelül két héten belül megindítják a közmunkát. Ha az idő engedi, Debrecenben a romépiletek bontását fogjuk végeztetni közmunkák keretében.

— B-lista ügyekben annak az új intézkedésnek híret hozom, hogy az ötszáztsági által visszavett tisztviselők ügyében február 28-ig állásukban maradnak. Február 28-án után új kormányintézkedés dönt sorsukról.

— Ugy értesültem, hogy közüzemügyi vonalon a B-listarevizio befejeződött, most már a szakvonalon: állatorvosi, orvosi, mérnöki stb. vonalon folyik a vizsgálat.

Szombati napokon az árusítás

déltűn 4 óráig kell végezni. A déltűn 4 óráig való nyitvatartás esetén a munkaadó köteles az alkalmazottjának déli 2 órai időtartamú ebédszünetet engedélyezni. Nem emel kifogást a városi Tanács az ellen, hogy a helyi könyv- és papírkereskedők a tanuló ifjúság napi iskolakezdeti idő előtti könyv- és tanszer szükségletének kielégítése érdekében hétköznapi napokon reggel fél 8 óráig kezdve üzletüket nyitva tartásák. Városi Tanács.

Hírek hadifoglyokról

Az alábbiak vagy hozzátartozók jelentkezzenek levél átvétele végett a Vöröskeresztnél (Hatvan-u. 6. I. emelet): Szilágyi József, Báka András, Ehrenstein Izsak, Szalavetz Lajos, Klein János.

A moszkvai rádió útján az alábbi hadifogoly üzenet érkezett Debrecenbe: Hatényi Jánosnak üzeni hadifogoly hozzátartozója, hogy egészséges, szeretettel köszönti hozzátartozóit és kéri, mielőbb válaszoljanak a következő címre: Moszkva, Krasznij Kreszt 58-2, Pocsotvi Jascsik.

Molnár Erzsébet szüleit értesíti Balmazújvárosban, hogy címe: 1218 számú láger. — Hartmann Mária szüleit értesíti Balmazújvárosra, hogy az 1218. számú lágerben él. Hartmann Rózsa szüleit tudatja Balmazújvárosban, hogy az 1218. számú lágerben van.

osított rongyot vesz lapunk nyomdája

Balassz Zoltán-utca 1. (Órta épület)



— Időjárás: Mérsékelt nyugati, délnyugati szél, sokfelé köd. Néhány helyen kisebb ködszítések, nappal olvadás, éjjel mérsékelt fagy.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplom 8 ó Károly 10 ó Szenes. Kistemplom 9 ó Ferenczy K., 11 ó Uray S., 4 ó Madarász I. Károlyi G. téri templom 9 ó Berényi I., 4 ó Zsergi G., Isptály 10 ó Farkas P. Kosuth u. templom 10 ó Károly, 3 ó Birinyi I. Arpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G. 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó E. M., 4 ó Pál A. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 3 ó Sipos K. Csapókeri templom 10 ó Horváth György, 2 ó dr. Dancsházy S. Kerekestelepi templom 10 ó Király Z., 3 ó Király Z. Egyetemi templom 11 ó Konecz Z. Augustus szanatórium 1/10 ó Konecz. Klánkálkon Konecz és Murányi. Tégláskerti áll. isk. 10 ó Zsirus I. Szoboszlai út 3 ó Farkas P. Gyermekmenhely 11 ó Sipos Imre. Téglavetői gyűll. ház 10 ó Kálmán István. Wolaffka t. olvasókör 3 ó Petrikás A. Küküllő u. 7. sz. 3 ó Uray S. ONCSA telep 3 ó Csathó K. — Tanyai istentiszteletek: Fancsika 10 ó és Nagycsere 2 ó Szabó E. Perc dűlő 9 ó, Ondó I. Kádár dűlő 11 ó dr. Rápolthy Á. ONCSA telep fél 12 ó Kálmán I. Nagyszere II. 10 ó Alföldy E. Pac 10 ó Kovács József. Mézeshegy 2 ó Kovács József. Paliag 10 ó Erdel K. Létal-úti iskola 2 ó Szűcs F. Macs 10 ó Nagy S. — Gyermekistentisztelet: Nagyttemplom 9 ó Szenes.

— A Szent Anna-útcán főplébánia-templomban csendes szentmisék reggel 7, 7, 8, 9, 11 és 12 órák. Fél 10-kor a nagymisét mondja és prédikál Szakács János. A 11 órai szentmisén a Szt. László énekar énekel. 9 órakor a Svevita intézet nagy tornatermében a liturgikus kurzus befejező szentmiséjét mondja dr. Pálmai József, prédikál dr. Regős Gyula. Litánia déltűn 5 órakor. Homokkerten dr. Nagy Ernő. Szoboszlói úton Sófay Márton. Fogházban dr. Erdélyi László.

— A baptista gyülekezet (Szapannos utca 23.) istentisztelet. Vasárnap 9 ó imaóra, 10 ó istentisztelet, 11 ó bibliaóra, vasárnapi iskola, d. u. 5 ó istentisztelet, utána az ifjúság vallásos estéje. Szerda déltűn 5 ó bibliaóra. Péntek d. u. 5 ó imaóra.

— Lappeltások. A hadügyminiszter a Nyíregyházán megjelenő Szabolcsi Kis Újság c. lapot két napra a Győrött megjelenő Győri Újság c. napilapot 3 napra betiltotta az ország belső rendjét veszélyeztető okok miatt.

— Felhívás a DMTE sakkosztályhoz. Értesítem a DMTE sakkosztályhoz, hogy gyakori órákat minden hétfőn és csütörtökön déltűn 5 óráig a Szakszervezeti székház (Arany J. utca 2. sz.) titkári étkezőjében tartunk. Játékosok a vasárnapi versenye ugyanott gyűlekeznek déltűn fél 9 órakor. Vezetőség.

— A nyugalmazott ref. lelkészeket ötv. lelkészméket és árvaakat felkértem, hogy ma. szombat déltűn 2 órakor saját érdeklükben okvetlenül jelenjenek meg Kálvin tér 17. szám alatt. Sipos Imre.

GYÁSZROVAT

Fájdalomtól megtörve tudatjuk, hogy a szeretett férj, drága édesapja, testvér, rokon Szentpétery Sándor 62 éves korában elhunyt. Temetése 18-án 2 órakor lesz a Köstmető II. E. ravatalozó terében.

DR BALASSANÉ KOZMETIKÁJA
PIAC-UTCA 28/c.
Tartós szempillafestés, modern arcápolás, különleges szépítőkészletek.

SZALAG, CARBON HURAY, Iparkompa.
VESZEK varrógépet, fejeket, aljakat, hiányosat is.
SÜLYOK ószeres, Batthyány-u. 13.

Jégpálya állandóan nyitva
Csapó-u. 61. Ténecseni
Tréner korcsolya előzés. Kélcsozárás cipővel is szepita. Gondozottjég. Napjegy 2 Ft

osított rongyot vesz lapunk nyomdája
Balassz Zoltán-utca 1. (Órta épület)

